

Миша : Из воспоминаний А.К. Берсенева:

«22 июня 1941 года. Мы живем совсем недалеко от парка имени Маяковского. Сколько народу тянется в парк, чтобы отдохнуть, погулять!.. Было весело, шумели, смеялись, кругом много пели песен. Но вот громко заговорило радио». (Слова Левитана об объявлении войны).

Самир - Как гром среди ясного неба. В умы и сердца советских людей ворвалось черное, холодное, жестокое слово – война.

Я вдруг себе представил, что стою рядом с этими людьми, современниками сороковых. Ноги отказываются идти, внутри что-то вдруг оборвалось... Война... Что это такое? Только понимаю: произошло что-то ужасное, страшное, непоправимое. Повяло холодом в середине лета. И... тишина. Минута молчания. Минута оцепенения. Минута ужаса.

И вдруг мир вокруг ожил: зарыдали женщины, заплакали дети, мужчины заговорили, заволновались.

Женя- Началась эвакуация предприятий и населения из прифронтовой полосы. В Нижний Тагил в эвакуацию прибыло 40 промышленных предприятий. Вместе с оборудованием прибыло 260 тыс. человек рабочих и 58 тыс. детей. В результате к началу 1943 г. численность населения достигла около 500 тыс. чел.

Самир - Первый год войны был самым трудным. Но в глубоком тылу люди не прятались, не выживали, а жили и работали во имя Победы. Работали так, как будто не умели уставать, чувствовать холод и голод. Каждый день можно было наблюдать, как в мороз и пургу, в дождь и слякоть вдоль трамвайных путей и железнодорожных линий шли сотни людей в ветхой одежде и изношенной обуви, за 10 – 12 километров, чтобы успеть на завод, дать фронту то, что он требует.

Миша - Зима 1941/1942 года была самой голодной. По данным медсанчасти Уралвагонзавода, 80 % работающих на этом предприятии были больны дистрофией разной степени. Такое положение было и на других предприятиях.

Абдулла - Но тяготы и потери не сломили наш народ. Даже в пору тяжёлых испытаний люди верили в Победу.

Женя - Победа достигалась не только ценой невероятно тяжёлых физических усилий рабочих, она была результатом жёсткого соревнования научных разработок, инженерных решений сложных технологических задач. Выигрыш в этом соревновании – победа на фронте благодаря лучшему оружию, лучшей боевой технике, лучшим снарядам.

Ибрагим - Главным вкладом тагильских металлургов в победу стала броневая сталь для танков, в которую был одет каждый третий советский танк.

Женя - Уже в декабре 1941 г. были собраны и отправлены на фронт 25 первых танков Т-34. Конструкторы постоянно вносили изменения в этот танк.

Ваня: Когда на запад эшелоны,
На край пылающей земли
Тот груз, до срока зачехленный,
Стволов и гусениц везли, —

Тогда, бывало, поголовно
Весь фронт огромный повторял
Со вздохом нежности сыновней
Два слова:
— Батюшка Урал...

Амир - За время войны УТЗ выпустил 25 266 танков Т-34. Каждый второй танк Т-34, принявший участие в боях, сошёл с конвейера этого завода.

Ваня - В 1943 году наша Красная Армия разгромила немцев под Москвой и Сталинградом. И уральцы решили сформировать – Уральский Добровольческий танковый корпус.

Самир - 16 января 1943 года в газете «Уральский рабочий» появилась заметка «Танковый корпус сверх плана». И началась запись добровольцев.

Ибрагим - В Нижнем Тагиле со 2 по 5 марта поступило 10 500 заявлений. Комиссия отобрала и отправила в добровольческий танковый корпус лишь 544 человека. Такая ситуация была характерна для всей области.

Миша - 11 марта 1943 г. корпусу присвоено наименование – 30 Уральский добровольческий танковый корпус. Эта дата является днем рождения корпуса. Это единственное в мире танковое соединение, полностью созданное на средства, добровольно собранные жителями 3 областей – Свердловской, Челябинской и Молотовской (Пермский край). Это был подвиг народа!

Абдулла - Нас Отчизна к оружию призвала –
Защищать мир, свободу и честь,
И пошли добровольцы Урала
В корпус грозный, неся врагу месть.
Как родных нас в поход собирали:
Пушки, танки народ покупал,
Снаряжение добротное дали –
Всем снабдил нас могучий Урал.

Миша - В приказах Верховного Главнокомандующего не раз высоко оценивалось мастерство, мужество и героизм наших земляков-уральцев. В октябре 1943 года Уральскому добровольческому танковому корпусу было присвоено звание «гвардейский»!

Костя - Край родной, ты слышишь, мы гвардейцы,
Знамя гвардии вручает нам страна.
Край родной, на нас всегда надейся,
Мы свои прославим имена.

Самир - Об УДТК заговорили в 1943 г. во время Курской битвы. Фашисты обратили внимание на необычное вооружение. Экипажи подбитых танков сражались в рукопашную, вооружившись чёрными ножами. Гитлеровская разведка сообщала: «У русских появилось новое элитное подразделение шварцмессер панцер дивизион или танковая дивизия чёрных ножей».

Неприятель с первых же боев узнал силу ненависти к ним уральских добровольцев и боялся попадать к ним в плен. Появление на фронте уральских добровольцев вызвало панику у гитлеровцев. В самый разгар боев фашисты стали распространять листовки среди своих следующего содержания: «Внимание! На участке фронта появилась дикая коммунистическая дивизия уральских рабочих. Приметы: автоматчики закованы в латы, пробиваемые только с очень близкого расстояния. И у каждого черный нож, с которым они отчаянно идут в рукопашную».

Миша - Эти ножи подарили добровольцам рабочие г. Златоуста. Они стали «визитной карточкой» легендарного танкового корпуса, после первых же боёв на Курской дуге в следствие героизма танкистов. Там же, на Курской дуге родилась и «Песня о чёрных ножах». **(Показательные выступления с ножом)**

Амир - Славный боевой путь прошел Корпус: Орел – Львов – Берлин – Прага. Это 5500 километров, из них 2 тысячи – с боями.

Ибрагим - Наши соотечественники сдержали клятву - они вернулись на Урал с Победой!

Амир - Боевой подвиг добровольцев танкового корпуса навсегда вошел в историю не только нашего города, но и в историю страны и мира.

(финальная песня – танец)

Гриша - В ходе проекта мы попытались сделать небольшую панораму одного боя, как мы его себе представляем.

Абдулла - Да, мы не знаем, что такое настоящая война, но мы точно знаем, что наша армия легендарная и непобедимая! **Гриша** Потому что у нас самая Мощная и надёжная техника! **Костя** А наши военные самые отважные, сильные и бесстрашные!

Айла - Мир без войны прекрасен. Память о подаривших этот мир должна оставаться вечно в сердцах людей.